

为学生安全撑起保护伞

——淄川区西河中心校安全工作侧记

本报记者 陈伟
通讯员 王庆文

日前,淄川区教体系统安全工作会议召开,西河中心校被评为“2016年度学校安全工作先进单位”,这是该校连续四年获此殊荣。近年来,西河中心校始终把安全工作放在学校工作的首位,通过加大投入、健全制度、强化监督等措施,把安全管理的触角延伸到校园的每个角落,为全校师生创建了和谐、平安的工作和学习环境。

加大投入,构筑安全屏障

“看,真清楚,有了监控坐在办公室里能看到整个校园情况,哪儿发生了情况一看便知,还留下了记录,这对管控校园安全有极大的帮助。”教育开放月期间,西河中心校政教处孙鹏主任介绍学校安全管理情况。

为确保安全工作扎实到

位,该校在严格落实24小时领导带班和教师值班的基础上,聘请专职保安3人,加强24小时值班守护,积极构筑第一道安全屏障;按照全方位、无死角的要求,在校门、楼梯口、走廊、食堂、实验室等重点区域安装了视频监控设备,实现了校园全覆盖、全天候监控的目标,形成以技防为主、人防为辅的新型安全防范体系。同时,通过配齐配足消防器材、及时更换老旧线路等措施,进一步加强校园安全基础设施建设,有力保障了广大师生生命和财产安全。

强化管理,层层落实责任

“制度是一种约束,更是一种引领。良好的制度机制是落实校园安全管理的有力保障。”在安全工作专题会上,学校领导班子达成共识。

为加强校园安全管理,规范师生安全行为,学校建立健

全了安全工作领导管理体系、监管体系、责任体系、应急救援体系等工作体系,逐步完善了校园安保、消防、饮食、校车及体育活动等各项规章制度,形成了校长、分管校长、班主任、全体教职工共同参与的立体网络机制,切实把安全责任落实到了每个人,实现了安全工作无缝隙管理。

“随着一系列安全管理制度的细化落实,从学校到班级,从老师到学生,每个人都把安全工作放在心上,真正形成了齐抓共管的安全管理工作机制。”中心校分管负责人介绍。

排查隐患,坚持警钟长鸣

“本周要重点对影响学生成长,威胁学生安全的区域、领域进行全面排查,摸清隐患,采取有针对性的措施进行整改,努力做到安全隐患‘不增存量、减少存量’,让孩子更安全,让

家长更放心。”在新学期第一周工作例会上,学校对安全工作进行了专门部署。

西河中心校在每个学期的学期初、学期中、学期末,学校都不定期进行校车、消防、校园周边治理等各种专项隐患排查活动,及时摸排存在的各种安全问题,真正为校园安全稳定保驾护航。在此基础上,学校还定期组织开展“五个一”活动,即举行一次安全教育专题报告,出一期安全教育专栏,举办一次安全教育主题班会,开展一次家庭安全主题实践活动,进行一次消防逃生演练等。

“安全是学校工作的底线,必须警钟常鸣,防患于未然。下一步,我们将牢固树立安全重于泰山的思想,强化责任,落实措施,切实把学校安全工作抓紧、抓细、抓实、抓好,为广大师生创造一个安全和谐的工作、学习和生活环境。”西河中心校主要负责人如是说。

临淄区皇城一中: 打造家校合力 育人特色

本学期,皇城一中积极开展校园“家和”文化特色建设,营造健康向上的育人氛围,促进学生健康成长。强化班级、级部、学校三级家长教育委员会建设;设置校园开放日;定期开展家校共建专题活动,促进家校联系;装备校长信箱,促进家校了解,吸取正确建议。(李波)

高青县黑里寨教办: “四坚持”杜绝 教育“三乱”

为规范办学行为,加大“乱办班、乱补课、乱收费”治理力度,按照县教育局规范办学行为考核细则及师德建设相关通知精神,日前,黑里寨教育办公室开展坚持专项治理,坚持家长举报,坚持长期治理,坚持坚决处理“四坚持”工作。

(周强 李振勇)

淄川区双沟中学: 第十届读书节启动

近日,双沟中学举行第十届校园“读书节暨科技节”启动仪式。校领导宣读了读书节、科技节实施方案,并对本届读书节和科技节活动的开展做了统一部署。学生代表宣读了本届读书节和科技节倡议书。活动的开展,将进一步推进学校科技教育活动,营造良好的校园文化氛围。(徐小惠)

“华联矿业奖学金” 基金会成立



日前,沂源县鲁村镇在鲁村中学举行了“华联矿业奖学金”基金会成立仪式。出席仪式的领导和嘉宾有县政府分管副县长、教体局领导,华联公司领导以及镇党委政府和责任区负责同志、部分师生代表。(李永章)



游故都 知齐圣

为进一步传承、弘扬齐文化精神,增强学生爱护文物、保护文物的意识,在5.18国际博物馆日,临淄区齐都镇中心小学举行了“游故都 知齐圣”为主题的研学旅游活动。同学们依次参观了桓公台、城墙遗址、晏婴冢、十号遗址等一系列古迹景点,感受古代齐国的繁荣昌盛。并在原齐国历史博物馆进行了精彩的齐文化艺术表演:齐国诗歌诵读、齐文化情景剧、齐国成语故事等节目。胡刚 摄影报道

高青县“文化自信”为更多孩子插上成就梦想的翅膀

本报记者 陈伟
通讯员 张忠考

高青县着眼于公平优质教育打造和学生核心素养提升,充分挖掘县域黄河文化和“中国书法青少年教育基地”特色育人功能,着力开展优秀传统文化教育和特色创新实践活动,用文化自信为更多孩子插上成就希望梦想的翅膀。

民间传统手工艺创作展演。依托县域民间传统手工艺制作历史悠久,是久负盛名木质工艺和编制制作基地的特

色优势,把科技创新教育与民间特色传统手工艺制作结合起来,要求学生充分利用周六周日和寒暑假与家长充分接触的有利时机,学习一些具有民间传统特色的手工艺制作和技术。

“黄河新语”特色文化浸润。立足黄河过境,全县中小学生对黄河有天然亲近的情感地域优势,以县域地方教材《走进高青》为依托,对学生进行全方位的黄河文化、黄河精神、黄河情怀浸润渗透教育。定期开展“黄河新语”民间故事征集活

动,引导学生以记录爷爷奶奶口述的形式,搜集、挖掘、整理口口相传即将失传的神话、传说、故事、歌谣、史诗、长诗、笑话、谚语、谜语、俗语、歇后语等,结集出版《高青黄河新语民间文化》系列丛书,让学生在传承中升华提高。

精品历史典故主题释义。开辟优秀中华传统文化走廊,举办“孔子大学堂”和优秀传统文化主题讲座,张贴悬挂“仁义礼智信、温良恭俭让”宣传挂图和感恩、诚信、爱国、励志主题展板。开展“传承弘扬

中华优秀传统文化,培育践行社会主义核心价值观”主题实践活动。

书法文化体验特色实践。通过书法课、书法天天练和寒假春节关键节点写春联等方式,引导学生对中华优秀书法文化进行学习体验,在书写内容上,精心选择爱国敬业、诚信友善、奋发励志、积极向上的名篇佳句和国学经典;在书写形式上,突出书法艺术的刚柔相济、行云流水和起伏跌宕;在书写过程上,注重培养细致严谨的作风。

唱和谐歌曲、传校园文明



近日,沂源四中开展“唱和谐歌曲、传校园文明”活动,用歌声传递和谐、书写文明,打造健康向上的校园文化氛围。真正让24字核心价值观唱响校园、深入人心。(翟乃文)

城乡教育联盟交流活动



日前,历山中学、沂源三中城乡教育联盟班主任交流活动在三中举行。沂源三中的领导、全体班主任老师和历山中学的王明军、谢军华两位班主任参加。(江秀德)

残疾人艺术汇演展风采



日前,沂源代表队获“中国人寿杯”淄博市第八届残疾人艺术汇演组织奖。据悉,沂源县特殊教育学校由15名学生组成的演员阵容代表沂源县参加汇演。(张仁春)

学校艺术节彩排活动



日前,沂源县石桥镇东北庄学校利用课余时间进行了校艺术节彩排活动。确保即将举行的校艺术节演出成功。(王霞)